



第六轮
六方会谈第
二阶段会议
3日闭幕，
会议制定并

通过了共同文件，朝鲜作出在今年年底前完成对宁边反应堆等核设施去功能化的承诺。如何看待朝鲜的这个承诺实施前景以及美国政府“铺天盖地”的夸奖？我们来听听专家的不同意见。

——编者

2

朝方掌握主动权 小牺牲换大利益

问：根据共同文件，朝鲜要在年底前对宁边5兆瓦实验性反应堆、后处理厂及核燃料元件制造厂去功能化，并最终达到对一切现有核设施进行以废弃为目标的去功能化。这可以说是一个改变半岛局势的重大行动，许多西方媒体对朝鲜的承诺履行前景表示怀疑。您如何看待这一问题？

在朝鲜试验并取得核武器后，朝美在六方会谈上的谈判地位有了全方位的更换。朝鲜由被动到主动，它要美国放弃金融制裁美国就放弃；它要在没有解决日本人质问题时先要美国将朝鲜从支持恐怖主义国家名单上撤除，美国也已纳入考虑范畴；它要放弃一切核计划为废弃部分核设施，美国也暗暗配合；它不遵守“213共同声明”，拒不离开最近的60天起步阶段将宁边核设施去功能化并全面申报核清单，美国一点没办法，而且反过来为朝鲜说好话，为朝鲜不执行六方会谈的先前声明找理由。

朝鲜知道，获得核武器是它国际战略地位提升的根本，而且美国在历史上对已经掌握了核武器的国家，并不因为它们发展核武器而与其武力对抗，何况美国现在国力分散在多种挑战上，只要朝鲜不对外扩散核武器，不对美首先使用核武器，美国就不会对朝鲜采取更为敌对的态度。因此，核武器是朝鲜与美进行政治和军事斗争的工具，绝对不能真正销毁。朝鲜可以用其五部分核武器计划中第一部分的一部分，与美交换条件，即对那不充分的部分进行可逆的去功能，但保持绝大多数核武器计划的实在能力，同时制约国际社会对它的制裁，并换取尽可能多的物质回报。

所以，未来六方会谈的议程以及日程是由朝方控制的。朝鲜不可能真正弃核，即使极为有限的去功能，它势必也会尽可能拖到下届美国总统任内去。

自2003年美国发动伊战以来，美方人员滥杀平民事件屡见不鲜。最近发生的美国“黑水”保安公司人员涉嫌射杀多名伊拉克平民的血案，再一次在国际社会激起公愤。

冰山一角

美国占领伊拉克后，严重依赖私人军事服务企业，导致私人保安等受雇于美国政府机构的合同人员数量暴增，加之占领当局放任自流，使得这些“当代雇佣军”在当地无法无天，肆意妄为，形成一大祸害。正如布鲁金斯学会高级研究员苏珊·赖斯所言，“黑水”事件，只不过是上述问题的“冰山一角”。

美军中央司令部发布的数据显示，目前在伊拉克为美国工作的私人军事服务企业员工多达18万，已超过驻伊美军人员总数，其中，担任

美朝核妥协暗机重重

复旦大学国际问题研究院常务副院长、美国研究中心主任 沈丁立教授

1

新文件挂一漏万 核能力变“毁”为“封”

问：根据共同文件，朝鲜到年底前对其全部核计划进行完整、准确的申报。朝鲜能不能在规定期限内做到？我们注意到，共同文件没有具体触及朝鲜的铀浓缩计划和所拥有钚数量的申报等敏感问题作出详细说明，因此对于这个“完整、准确的申报”到底有没有一个各方认可的标准？

朝鲜全部的核武器计划包括五个部分：

- 一、现在外界所知的钚计划设施；
- 二、朝鲜已经掌握的含钚核废料以及部分从中可能已经提取出来的钚材料；
- 三、朝鲜根据它所掌握的钚材料所制造的钚基核武器；

四、外界有足够理由怀疑的朝鲜正在开展的浓缩铀计划；

五、朝鲜其他秘密的尚不为外界所知的核武器计划。

其中第五部分，朝鲜没有对外公开过，外界也不可知。但这不能表明朝鲜一定没有这样的神秘计划。伊朗现在被迫公开的地下浓缩铀设施，并非根据伊朗的国际责任由伊朗政府主动宣布的，而是被反政府力量在巴黎召开记者招待会透露后，才由国际原子能机构根据其所拥有的权利到伊朗境内查实的。如果没有那些反政府势力的“叛国”，伊朗违约秘密发展核计划的行径，可能迄今也只在被怀疑阶段。

在10月3日发表的第六轮六方会谈第二阶段共同文件中，朝鲜方面只保证在年底前完成对宁边3个核设施的去功能化，并同意在年底前对其全部核计划进行完整、准确的申报。一方面，这是六方会谈来之不易的成果；另一方面，这离开朝鲜政府曾经做出的承诺以及一个具有实际意义的核裁军要求，有着巨大的距离。

一个真正的核裁军，必须把上述五方面的核武器计划全面、彻底、不可逆转地清除。而现在的共同声明仅仅承诺对第一部分内容的核武器计

划的一部分进行不彻底的裁军，它没有承诺对其他四项核武器计划做实质性的核裁军。

为什么说仅仅涉及第一部分核计划的一部分而甚至不是全部？

因为朝鲜全部的核反应堆计划有好几个：这次涉及的只是在宁边的5兆瓦功率实验性反应堆（宁边一号机），其发电功率（或者是生产副产品钚的能力）是几个反应堆中最低的；另外朝鲜还有电功率10倍于宁边石墨堆的“宁边三号机”以及电功率40倍的“泰川一号机”，这两个反应堆的建设由于朝鲜执行1994年“核框架协议”而遭冻结，但要是这次的弃核计划中不把它们彻底销毁的话，朝鲜随时可以重新恢复建设，这样就违反了朝鲜在2005年9月19日在六方会谈第四轮会谈共同声明中所承诺的“放弃一切核武器及现有核计划”。去除能力最低的反应堆的能力而不是销毁其能力，保留较大能力的反应堆（哪怕还没有完全造好），与2005年“9·19共同声明”的内容是不符合的，人们很难相信这样的“核裁军”有任何实质意义。

而所谓的“去功能”，顾名思义就是不彻底拆毁现有的基础设施，只是使现有设施的功能不发挥作用。这相当于将核导弹潜艇的发射管给封住，而不是彻底拆了能发射核导弹的整个潜艇。对这样的不是根本去除能力的核裁军，它的意义其实只是政治上象征性的。朝鲜的计划就是，如果将来美国毁约，朝鲜可以在最短时间内恢复其核设施的功能，恢复这部分核武器计划恢复生产核武器的能力。所以，这至多是形式裁军，而不是不可逆转的真正的裁军。

更何况还有另外4部分核武器计划在这次的共同声明中根本没有提及。这使朝鲜的核裁军几乎不具备什么实质意义。对上述的第五部分核武器计划，怎么来证明其有还是没有，一个简单的办法就是看朝鲜是否愿意接受国际社会

对其怀疑的朝鲜设施进行质询式检查，即在有关国际组织临时提出对某个设施进行检查后，朝鲜方在最短时间内同意并安排好检查。这并非国际社会为难朝鲜，而是任何加入了《不扩散核武器条约》的非核武器成员所自愿接受的义务。朝鲜作为这个条约的成员国，在上世纪90年代初就曾拒绝履行自己的义务。如果这次朝鲜弃核是真诚的，那朝鲜就应该接受这样的随查责任。但是，朝鲜是否会接受这种核查，外界不得而知，因此也就无法证实朝鲜没有上述第五部分的核武器计划。

综合起来，朝鲜此次的弃核并非实质性核裁军，而是允许其主要核武生产能力在较快的时间里复原的。2005年的六方会谈，谈的是朝鲜放弃核武器和一切核计划，2007年的六方会谈，谈得却是朝鲜废弃核武器，但不再提一切核计划。事实上，非但一切核计划不会被放弃，而且朝鲜很有可能将那些要废弃的核设施废而不弃。从这个角度看，六方会谈本身已经变质，朝鲜由于在去年通过核爆证明了自己的核武能力，美国因此对朝鲜做了重大退让，放弃了六方会谈的原则，而其他与会国在美国放弃了原则之后，也没有主动站出来逼美国坚持原则。

根据第五轮第三阶段会谈成果（“213共同声明”），朝鲜必须在今年2月13日之后的60天起步阶段内，关闭并封存宁边核设施，与其他各方讨论共同声明所述其全部核计划清单，包括从乏燃料棒中提取出的钚。但事实上，朝鲜以各种理由不执行“213共同声明”。如果说开始时还有美方制裁朝鲜的资金返还朝鲜的技术障碍的话，那现在早就不再存在这些障碍了，但朝鲜迄今没有将宁边核设施去功能化，也没有提交全部核计划清单，甚至从10月3日算起，也不愿在未来60天内履行其责任，而非要将时间再拖一个月，拖到今年年底。应该说，这些都是公然违反“213共同声明”的行为。

3

美国有求于朝鲜 重油援助可期待

问：美国出于怎样的考虑认同这个方案？这与9月时披露的预期目标相比，有哪些出入？

美国深知朝鲜不可能真正弃核，也不可能因为朝鲜承诺将核设施去功能化，就认为朝鲜不再是“邪恶轴心”或“暴政据点”了。

但鉴于朝鲜已获得核武器而且美国不可能武力攻击朝鲜，美国只能将早先提出的“全面、可核实、不可逆转”三项原则进行重大修改，放弃“不可逆转”的过高要求，部分要求“可核实”，将“全面”改为分阶段，也即今年要求朝鲜放弃第一部分的核武器计划，明年起进入第二到第四部分的核武器计划弃核问题，而不会要求以严格严厉的手段威胁朝鲜可能具有的第五部分的核武器计划。至于朝鲜是否今年能兑现其诺言，还要看美国是否花钱去购买朝鲜兑现承诺。

我们可以判断，美国方面现在有求于朝鲜，它在年内将很可能遵守“重油援助”的承诺，并且不会很介意朝鲜可能再次不兑现诺言，要是到年底平壤还没有将宁边核设施去功能化的话。

4

布什想撤黑名单 国会一关不好过

问：美国助理国务卿、朝核问题六方会谈美国代表团团长希尔3日说，美国政府将于4日开始与美国国会磋商将朝鲜从“支持恐怖主义国家”名单中撤除的事宜。可是，敌视朝鲜是一贯态度，国会会不会对这一计划“开绿灯”？美朝谈判的前景如何？

由于美国行政当局有求于朝鲜，布什政府多年来不搭理朝鲜希望与美国对话的愿望，造成朝鲜孤注一掷，反而大获成功。鉴于朝鲜取得核武器的事实和朝鲜所处的极其重要的战略地位，布什政府认为，只要朝鲜不扩散核武器，美国就不会对朝鲜先发制人。但是，布什政府难以在历史上留下朝核和伊核两个负担，它现在必须在余下的有限任期内同时解决这两个问题。为了保持对一个尚无核武器的伊朗的高压姿态，美国政府只能对一个已经具有核武器的朝鲜进行大幅度妥协。

将朝鲜从美国认定的“支持恐怖主义国家”名单中撤除，是美方可以满足朝方需求的

一张牌，而且是廉价的，因为只要给朝鲜找个台阶，日后随时还可以再戴上。因此，布什政府不惜伤害与盟国日本的关系，也要同朝鲜进行利益交换，即朝鲜继续在口头上答应弃核，哪怕不能达到全面核裁军该有的基本标准。

从这个角度来看，布什政府很可能将使用其行政资源尽量做国会的工作，而国会是否在这个问题上愿意与白宫配合，还是未定之数。对朝鲜制度的敌对，是美国政治家们的普遍行为，朝鲜发展核武器，只可能促使美国的国会议员更加厌恶朝鲜，更不利于国会点头给朝鲜“开绿灯”，除非布什政府能从战略和策略的角度说服国会。而在民主党操控美国国会后，布什政府已经失去了随心所欲、想让国会支持它改善与朝鲜的关系必定能得到支持的优势。许多国会议员，无论是民主党还是共和党，都认为布什的朝鲜政策缺乏章法，他们是否愿意改善布什的历史地位，现在还不好说。

“黑水”事件谁之过？

保安的大约3万人。这些人良莠不齐，其中一些人在伊拉克劣迹斑斑。

根据美国国会最近发布的调查报告，2005年以来，“黑水”公司卷入了在伊拉克发生的近200起枪击事件，其中约84%都是胡乱开枪，毫不顾及平民的死伤。去年圣诞节前夜，“黑水”公司一名保安醉酒后枪杀了一名伊拉克保镖，事后该公司竟将其尸体用飞机运出境了事。

政府放纵

“黑水”事件的发生，从表面上看，是保安公司钻了相关法律缺失的空子，但本质上是美国有关方面的放纵。美国于2000年实施了《军

事治外法权权限法》，允许美国法庭惩治在海外的私人保安公司，但适用对象仅为国防部雇用的保安公司和其他军事服务企业。“黑水”公司等受雇于国务院和其他美国机构的保安公司，则不受此法约束。

2003年，时任美国伊拉克占领军最高行政长官雷默签署一道命令，规定美国私人安全公司的雇员在伊拉克执行安全合约时，不受伊拉克法律约束。如此一来，相当一部分私人保安，无论对于美国法律还是伊拉克法律，都享有实际上的豁免权，这使得他们可有恃无恐地为非作歹。

美国南得克萨斯大学法律教授

科恩等专家指出，美国对在伊拉克工作的私人保安公司监管不力，除了法律上存在漏洞外，主要还在于主观上的放纵。他指出，尽管国防部雇用的保安公司在伊拉克违法的情况不少，但极少有人受到《军事治外法权权限法》制裁。

霸权逻辑

美国舆论认为，如今美国在伊拉克大量雇用私人保安和合同人员，一方面是美国在冷战后缩小军队规模和政府工作“外包化”的结果，另一方面是为了避免因军人伤亡过多而招致民众批评以及更容易解决伤亡人员善后问题。

与此同时，与军工企业一样，新兴的军事服务企业与政府关系密切，有着共同的利益。“黑水”公司从几年前的一个仅有几个人的小企业，成长为当今美国最大的私人保安公司之一，是与政府的大力扶持分不开的。2003年以来，该公司从美国政府手中获得了数亿美元的伊拉克合同，而在此期间，公司董事长普林斯也向执政的共和党提供了20多万美元的政治献金。

从根本上说，“黑水”事件是美国政府对伊政策和对伊拉克人态度的一个缩影。《新闻周刊》专栏作家赫什指出，美国对伊军事行动有一条不成文的“潜规则”：就是先假定伊拉克人都是恐怖分子，因此要“先发制人”，先抓或先杀了再说，这其中的强权心态和霸权逻辑是不言而喻的。新华社记者 杨晴川